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Thüringer Landtag
7. Wahlperiode

Situation an der Grundschule Eisfeld sowie der Regelschule "Otto Ludwig" in Eisfeld

An uns wenden sich vermehrt besorgte Eltern von Kindern und Jugendlichen, welche derzeit die Staatliche 
Grundschule oder die Staatliche Regelschule in Eisfeld, im Landkreis Hildburghausen, besuchen. Es wird 
berichtet, dass in der Grundschule Eisfeld seit Monaten kein Musikunterricht stattfindet. In der Regelschule 
"Otto Ludwig" soll nach unserer Kenntnis seit Monaten Unterricht massiv ausgefallen sein.

Das Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage 7/3885 vom 6. Okto-
ber 2022 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 16. November 2022 beantwortet:

1. Ist der Landesregierung die in der Begründung geschilderte Unterrichtssituation an den beiden Staatli-
chen Schulen in Eisfeld bekannt und wenn ja, welche Maßnahmen wurden bereits durch die Landesre-
gierung getroffen?

Antwort:
Der Landesregierung liegen keine Beschwerden zur personellen Situation an der Grundschule Eisfeld 
sowie an der Regelschule "Otto Ludwig" Eisfeld vor.

2. Wie viele Schüler werden an der Staatlichen Regelschule in Eisfeld unterrichtet (bitte nach Jahrgangs-
stufe und Schulklassen aufschlüsseln)?

Antwort:
Schuljahr 2022/2023

Klassenstufe Schülerzahl Anzahl der Klassen
5 45 2
6 37 2
7 33 2
8 24 1
9 29 1

10 17 1

3. Wie hoch sind die Ausfallzeiten der Lehrer an der Staatlichen Regelschule Eisfeld im Schuljahr 2020/2021 
sowie im Schuljahr 2021/2022 gewesen und wie hoch sind die Ausfallzeiten im aktuellen Schuljahr 
2022/2023 (bitte nach Langzeiterkrankung, Kurzzeiterkrankung, Mutterschutz et cetera aufschlüsseln)?

K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Jankowski und Hoffmann (AfD)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport
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Antwort:
Schuljahr 2022/2023

Für das Schuljahr 2022/2023 liegen derzeit noch keine statistischen Daten zur Unterrichtserfüllung vor. 
Mit belastbaren Daten ist nach Auswertung der im ersten Schulhalbjahr erhobenen Daten bis Mitte De-
zember 2022 zu rechnen. Zwei Lehrkräfte sind derzeit langzeitkrank.

Die Angaben der vorhergehenden Schuljahre sind den folgenden Übersichten zu entnehmen.

Schuljahr 2020/2021

Unterrichtsausfall in Stunden Grund Langzeiterkrankung
Herbst Wurde auf Grund der Corona-Pandemie nicht erhoben.
Frühjahr

Schuljahr 2021/2022

Unterrichtsausfall in 
Stunden

Grund

Schuljahresbeginn 3 Zwei Personen Langzeiterkrankung
Herbst 2
Frühjahr 0

4. Wie haben sich die Schülerzahlen an der Staatlichen Regelschule Eisfeld in den vergangenen fünf Schul-
jahren entwickelt (bitte aufschlüsseln nach Jahrgangsstufe)?

Antwort:
Die Angaben zur Schülerzahlentwicklung sind den folgenden Übersichten zu entnehmen.

Schuljahr 2017/2018

Klassenstufe Schülerzahl
5 25
6 34
7 22
8 27
9 41

10 22
Gesamt 171

Schuljahr 2018/2019

Klassenstufe Schülerzahl
5 15
6 25
7 29
8 21
9 25

10 29
Gesamt 144
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Schuljahr 2019/2020

Klassenstufe Schülerzahl
5 18
6 15
7 25
8 30
9 18

10 22
Gesamt 128

Schuljahr 2020/2021

Klassenstufe Schülerzahl
5 27
6 22
7 18
8 23
9 31

10 7
Gesamt 128

Schuljahr 2021/2022

Klassenstufe Schülerzahl
5 38
6 30
7 22
8 26
9 22

10 22
Gesamt 160

5. Welche Schülerzahlen werden für die kommenden fünf Jahre an der Staatlichen Regelschule Eisfeld 
prognostiziert (bitte aufschlüsseln nach Jahrgangsstufe)?

Antwort:
Zum Einzugsbereich der RS Eisfeld gehören die Grundschulen Eisfeld und Sachsenbrunn. Aufgrund 
der Schülerzahlentwicklung in den beiden Grundschulen wird für die Regelschule Eisfeld von folgender 
Schülerzahlprognose ausgegangen.

Klassenstufe 5 6 7 8 9 10 Gesamt
2021/22 38 30 22 26 22 22 160
2022/23 45 38 30 22 26 15 176
2023/24 41 45 38 30 22 18 194
2024/25 45 41 45 38 30 15 214
2025/25 36 45 41 45 38 21 226
2026/27 46 36 45 41 45 27 240
2027/28 42 46 26 45 41 31 241
2028/29 40 42 46 36 45 29 238
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6. Wie hoch ist das Ausmaß des Unterrichtsausfalls und der Kürzungen der Stundentafel im laufenden 

Schuljahr an der Staatlichen Regelschule Eisfeld?

Antwort:
Es sind 27 Stunden verbleibender Ausfall durch zwei Langzeiterkrankte zu verzeichnen. Dies betrifft zehn 
Stunden Fremdsprache, zwei Stunden Ethik, eine Stunde Musik, neun Stunden Wirtschaft-Recht-Tech-
nik, zwei Stunden Natur und Technik sowie drei Stunden Sozialwesen. Vakant sind zudem zwei Stun-
den Projektbetreuung.

7. Wie viele Soll-Stellen für Lehrer sind an der Regelschule Eisfeld vorhanden und wie ist das Verhältnis 
zwischen Soll und Ist-Stellen?

Antwort:
Im Schuljahr 2022/2023 zählen zwölf Personen mit insgesamt 11,5 Vollzeitstellen zum Stammpersonal. 
Darüber hinaus sind drei Personen mit 1,03 Vollzeitstellen an die Regelschule Eisfeld abgeordnet. Eine 
Neueinstellung ist erforderlich, diese Stelle wurde bereits ausgeschrieben.

8. Wie viele Schüler werden an der Staatlichen Grundschule in Eisfeld unterrichtet (bitte nach Jahrgangs-
stufe und Schulklassen aufschlüsseln)?

Antwort:
Die Angaben zu den Schülerzahlen im Schuljahr 2022/2023 sind der folgenden Übersicht zu entnehmen.

Klassenstufe Schülerzahl Anzahl der Klassen
1 62 3
2 50 2
3 45 2
4 50 2

Gesamt 207 9

9. Wie viele Lehrer unterrichten an der Staatlichen Grundschule in Eisfeld (bitte nach Personenzahl und 
Vollzeitbeschäftigteneinheiten aufschlüsseln)?

Antwort:
Schuljahr 2022/2023

Personen VZB
Stammpersonal 11 10,77
Abordnungen 4 1,14

10. Wie hoch ist das Ausmaß des Unterrichtsausfalls und der Kürzungen der Stundentafel im laufenden 
Schuljahr an der Staatlichen Grundschule Eisfeld?

Antwort:
Es verbleiben elf Stunden Unterrichtausfall.

11. Wie hoch sind die Ausfallzeiten der Lehrer an der Staatlichen Grundschule Eisfeld im Schuljahr 2020/2021 
sowie im Schuljahr 2021/2022 gewesen und wie hoch sind die Ausfallzeiten im aktuellen Schuljahr 
2022/2023 (bitte nach Langzeiterkrankung, Kurzzeiterkrankung, Mutterschutz etc. aufschlüsseln)?

Antwort:
Die Angaben sind den folgenden Tabellen zu entnehmen.
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Schuljahr 2020/2021

Unterrichtsausfall in Stunden Grund
Schuljahresbeginn 3 Langzeiterkrankung, Beschäftigungsverbot 

beziehungsweise Elternzeit
Herbst Wurde auf Grund der Coronapandemie nicht erhoben.
Frühjahr

Schuljahr 2021/2022

Unterrichtsausfall in Stunden Grund
Schuljahresbeginn 26 Langzeiterkrankung, Elternzeit
Herbst 3
Frühjahr 28

Schuljahr 2022/2023

Für das Schuljahr 2022/2023 liegen noch keine statistischen Daten zur Unterrichtserfüllung vor.
Auf die Antwort zur Frage 3 wird verwiesen.

12. Wie haben sich die Schülerzahlen an der Staatlichen Grundschule Eisfeld in den vergangenen fünf Schul-
jahren entwickelt (bitte aufschlüsseln nach Jahrgangsstufe)?

Antwort:
Die Angaben sind den folgenden Tabellen zu entnehmen.

Schuljahr 2017/2018

Klassenstufe Schülerzahl
1 und 2 (Schuleingangsphase) 80

3 32
4 32

Gesamt 144

Schuljahr 2018/2019

Klassenstufe Schülerzahl
1 und 2 (Schuleingangsphase) 98

3 37
4 34

Gesamt 169

Schuljahr 2019/2020

Klassenstufe Schülerzahl
1 und 2 (Schuleingangsphase) 96

3 36
4 37

Gesamt 169
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Schuljahr 2020/2021

Klassenstufe Schülerzahl
1 und 2 (Schuleingangsphase) 100

3 48
4 39

Gesamt 187

Schuljahr 2021/2022

Klassenstufe Schülerzahl
1 und 2 (Schuleingangsphase) 93

3 48
4 50

Gesamt 191

13. Welche Schülerzahlen werden für die kommenden fünf Jahre an der Staatlichen Grundschule Eisfeld 
prognostiziert (bitte aufschlüsseln nach Jahrgangsstufe)?

Antwort:
Aufgrund der Geburtenentwicklung in den zum Einzugsbereich gehörenden Gemeinden wird von folgen-
der Schülerzahlentwicklung der GS Eisfeld ausgegangen

Klassenstufe 1 2 3 4 Gesamt
2021/22 43 50 48 50 191
2022/23 57 43 50 48 198
2023/24 52 57 43 50 202
2024/25 46 52 57 43 198
2025/25 41 46 52 57 196
2026/27 43 41 46 52 182
2027/28 46 43 41 46 176

Holter 
Minister
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